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W obecnym miesiącu miną dwa lata od zaprzysiężenia drugiego rządu premiera 

Donalda Tuska. Niemal od początku jego funkcjonowania nie cichną dywagacje na temat 

ewentualnych zmian personalnych, a od wielu miesięcy w mediach pojawiają się informacje 

o planach dotyczących poważnej rekonstrukcji. Pewne zmiany zapowiedział sam premier.  

W październikowym sondażu1 spytaliśmy Polaków o ocenę poszczególnych ministrów 

i stosunek do ewentualnej rekonstrukcji rządu. 

OCENA MINISTRÓW 

Na ranking najlepiej i  najgorzej ocenianych ministrów duży wpływ ma stopień 

rozpoznawalności poszczególnych członków rządu. Mało znani ministrowie2 są rzadko 

wskazywani zarówno jako dobrzy, jak i źli ministrowie. Najlepiej ocenianym ministrem, 

dystansującym pozostałych członków rządu, jest minister spraw zagranicznych Radosław 

Sikorski (33%). Na drugim miejscu znalazł się minister kultury i dziedzictwa narodowego 

Bogdan Zdrojewski (17%). Niemal co ósmy Polak uważa, że najlepiej swoje obowiązki 

pełnią premier Donald Tusk (13%) i wicepremier Janusz Piechociński (12%). Piątym 

z najlepiej ocenianych ministrów jest minister administracji i cyfryzacji Michał Boni (10%). 

Stosunkowo niewielu Polaków za najlepszego ministra uznało kierującego resortem finansów 

Jacka Rostowskiego (8%), ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza, rozwoju regionalnego 

Elżbietę Bieńkowską, sprawiedliwości Marka Biernackiego, sportu i turystyki Joannę Muchę 

(po 7%), rolnictwa i rozwoju wsi Stanisława Kalembę oraz obrony narodowej Tomasza 

Siemoniaka (po 6%). Jeszcze mniej osób uważa, że najlepiej swoje obowiązki pełnią minister 

transportu, budownictwa i gospodarki morskiej Sławomir Nowak (5%), nauki i szkolnictwa 

wyższego Barbara Kudrycka, pracy i polityki społecznej Władysław Kosiniak-Kamysz 

(po 4%), środowiska Marcin Korolec, spraw wewnętrznych Bartłomiej Sienkiewicz i edukacji 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (281) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–9 października 2013 roku na liczącej 1066 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Zob. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków w październiku”, październik 2013 (oprac. A. Cybulska).  
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narodowej Krystyna Szumilas (po 3%). Co piąty badany nie potrafił określić, którzy 

ministrowie  najlepiej wywiązują się ze swoich obowiązków, a co szósty (17%) uznał, że 

wszyscy pełnią je równie źle. Co dwudziesty Polak (5%) jest zadowolony z pracy wszystkich 

ministrów. 

 

  CBOS 

 Proszę Pana(ią) o ocenę członków urzędującego gabinetu. Których z przedstawicieli 
rządu ocenia Pan(i) najlepiej? Z podanej listy proszę wybrać nie więcej niż 5 osób. 

 

 Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski 33% 

 Minister kultury i dziedzictwa narodowego Bogdan Zdrojewski 17% 

 Premier Donald Tusk 13% 

 Wicepremier i minister gospodarki Janusz Piechociński 12% 

 Minister administracji i cyfryzacji Michał Boni 10% 

 Wicepremier i minister finansów Jacek Rostowski 8% 

 Minister zdrowia Bartosz Arłukowicz 7% 

 Minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska 7% 

 Minister sprawiedliwości Marek Biernacki 7% 

 Minister sportu i turystyki Joanna Mucha 7% 

 Minister rolnictwa i rozwoju wsi Stanisław Kalemba 6% 

 Minister obrony narodowej Tomasz Siemoniak 6% 

 Minister transportu, budownictwa i gospodarki morskiej Sławomir Nowak 5% 

 Minister nauki i szkolnictwa wyższego Barbara Kudrycka 4% 

 Minister pracy i polityki społecznej Władysław Kosiniak-Kamysz 4% 

 Ministra środowiska Marcin Korolec 3% 

 Minister spraw wewnętrznych Bartłomiej Sienkiewicz 3% 

 Minister edukacji narodowej Krystyna Szumilas 3% 

 Nie ma takich osób – wszystkie oceniam jednakowo dobrze 5% 

 Nie ma takich osób – wszystkie oceniam jednakowo źle 17% 

 Trudno powiedzieć 20% 

Ponad jedna czwarta Polaków uważa, że najgorszym ministrem w obecnym rządzie 

jest minister sportu i turystyki Joanna Mucha (29%), minister finansów Jacek Rostowski 

(28%) i Prezes Rady Ministrów Donald Tusk (27%). Jedna czwarta badanych (25%) za 

najgorszego ministra uznała Bartosza Arłukowicza, ministra zdrowia. Na piątym miejscu 

znalazła się minister edukacji narodowej Krystyna Szumilas (17%), a zaraz za nią minister 

transportu, budownictwa i gospodarki morskiej Sławomir Nowak (15%). Co dziesiąty Polak 

(10%) uważa, że najgorzej w roli ministra sprawdza się wicepremier i minister gospodarki 

Janusz Piechociński, a mniej więcej co dwunasty (8%) wskazał na ministra pracy i polityki 
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społecznej Władysława Kosiniaka-Kamysza. Stosunkowo niewielu badanych jest 

niezadowolonych z  pracy minister nauki i szkolnictwa wyższego Barbary Kudryckiej (7%) 

oraz ministra spraw zagranicznych Radosława Sikorskiego (6%), administracji i cyfryzacji 

Michała Boniego, rolnictwa i  rozwoju wsi Stanisława Kalemby (po 5%) i sprawiedliwości 

Marka Biernackiego (4%). Nieliczni za  najgorszych ministrów uznali szefów resortów: 

rozwoju regionalnego Ewę Bieńkowską, środowiska Marcina Korolca, obrony narodowej 

Tomasza Siemoniaka, spraw wewnętrznych Bartłomieja Sienkiewicza (po 2%) oraz ministra 

kultury i dziedzictwa narodowego Bogdana Zdrojewskiego (1%). Niemal co piąty badany 

(19%) nie potrafił wskazać ministrów, których pracę ocenia najgorzej, a co ósmy (12%) 

uznał, że pracę wszystkich członków rządu ocenia tak samo źle. Tylko nieliczni spośród 

badanych (3%) wstrzymali się od wskazania najgorszych ministrów twierdząc, że są 

zadowoleni z pracy wszystkich członków rządu.  

 

  CBOS 

 Które z osób wchodzących w skład rządu ocenia Pan(i) najgorzej? Z podanej listy 
proszę wybrać nie więcej niż 5 takich osób. 

 

 Minister sportu i turystyki Joanna Mucha 29% 

 Wicepremier i minister finansów Jacek Rostowski 28% 

 Premier Donald Tusk 27% 

 Minister zdrowia Bartosz Arłukowicz 25% 

 Minister edukacji narodowej Krystyna Szumilas 17% 

 Minister transportu, budownictwa i gospodarki morskiej Sławomir Nowak 15% 

 Wicepremier i minister gospodarki Janusz Piechociński 10% 

 Minister pracy i polityki społecznej Władysław Kosiniak-Kamysz 8% 

 Minister nauki i szkolnictwa wyższego Barbara Kudrycka 7% 

 Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski 6% 

 Minister administracji i cyfryzacji Michał Boni 5% 

 Minister rolnictwa i rozwoju wsi Stanisław Kalemba 5% 

 Minister sprawiedliwości Marek Biernacki 4% 

 Minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska 2% 

 Minister środowiska Marcin Korolec 2% 

 Minister obrony narodowej Tomasz Siemoniak 2% 

 Minister spraw wewnętrznych Bartłomiej Sienkiewicz 2% 

 Minister kultury i dziedzictwa narodowego Bogdan Zdrojewski 1% 

 Nie ma takich osób – wszystkie oceniam jednakowo dobrze 3% 

 Nie ma takich osób – wszystkie oceniam jednakowo źle 12% 

 Trudno powiedzieć 19% 
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CZAS NA ZMIANY? 

Tylko pięciu na stu dorosłych Polaków (5%) jest zadowolonych ze składu obecnego 

rządu i uważa, że nie wymaga on żadnych zmian. Jedną czwartą badanych (24%) 

zadowoliłyby drobne zmiany i wymiana niektórych ministrów. Niemal tyle samo (26%) 

uważa, że potrzebna jest poważna rekonstrukcja i wymiana dużej części gabinetu. Natomiast 

niemal dwie piąte Polaków (37%) opowiada się za całkowitą zmianą rządu.  

 

  CBOS 

 RYS. 1.  KTÓRA Z PONIŻSZYCH OPINII NA TEMAT OBECNEGO RZĄDU 
PREMIERA DONALDA TUSKA JEST PANU(I) NAJBLIŻSZA? 

 

 

5%

24%

26%

37%

8%

Skład obecnego rządu 
jest dobry i nie wymaga 
żadnych zmian

Potrzebna jest wymiana 
niektórych ministrów

Potrzebna jest poważna 
rekonstrukcja rządu - 
wymiana dużej części 
ministrów

Potrzebna jest zmiana 
całego rządu

Trudno powiedzieć

 

 

Większość potencjalnych wyborców PO (62%) uważa, że premier powinien wymienić 

niektórych ministrów, ale jest zadowolona z pracy większości z nich. Natomiast większość 

zwolenników PiS opowiada się za całkowitą zmianą rządu (59%). Opcja zmiany rządu 

dominuje także wśród badanych, którzy nie zamierzają się jednak przyczynić do jej 

urzeczywistnienia i deklarują, że nie wezmą udziału w wyborach (41%). Opinie badanych 

zamierzających głosować, ale niezdecydowanych na kogo, są podzielone (33% chciałoby 

poważnej rekonstrukcji, 27% zmiany rządu, a 23% wymiany tylko niektórych ministrów).  
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Tabela 1 

Odpowiedzi badanych według preferencji wyborczych i deklaracji 
wzięcia udziału w wyborach 

Sympatycy 
PO 

 
(N=134) 

Sympatycy 
PiS 

 
(N=165) 

Niezdecydowani, 
na kogo 

głosować 
(N=129) 

Niezamierzający 
brać udziału 
w wyborach 

(N=462) 

Która z poniższych opinii na temat 
obecnego rządu premiera Donalda Tuska 
jest Panu(i) najbliższa? 

w procentach 
Skład obecnego rządu jest dobry i nie 
wymaga żadnych zmian 10 4 3 4 
Potrzebna jest wymiana niektórych 
ministrów 62 11 23 17 
Potrzebna jest poważna rekonstrukcja 
rządu – wymiana dużej części ministrów 18 24 33 25 
Potrzebna jest zmiana całego rządu 5 59 27 41 
Trudno powiedzieć 5 2 14 13 

Generalnie zadowoleni ze składu obecnego rządu częściej są mieszkańcy 

największych miast i osoby z wyższym wykształceniem. Natomiast wymiany całego rządu 

życzyłaby sobie większość osób źle oceniających warunki materialne swoich gospodarstw 

domowych (zob. tabela aneksowa). 

Pomimo znaczącej liczby ankietowanych oczekujących dymisji obecnego premiera, 

bardzo niewielu wierzy, że nastąpi to przed końcem kadencji Sejmu (6% uważa, że obecny 

rząd przetrwa najwyżej kilka miesięcy, a 10% – że około roku, półtora). Ponad dwie trzecie 

badanych (69%) jest przekonanych, że premier Donald Tusk będzie stał na czele rządu do 

końca kadencji. 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  CZY PANA(I) ZDANIEM, OBECNY RZĄD BĘDZIE SPRAWOWAŁ WŁADZĘ  
DO KOŃCA KADENCJI OBECNEGO SEJMU CZY TEŻ NIE? 

 

 

6%

10%

69%

15%

Będzie rządził jeszcze 
kilka miesięcy

Będzie rządził mniej więcej 
rok do półtora roku

Będzie rządził do końca 
kadencji obecnego Sejmu, 
do jesieni 2015 roku

Trudno powiedzieć

 

 

Co prawda wśród zwolenników zmiany rządu niemal co piąty (19%) uważa, że nastąpi 

ona jeszcze przed końcem kadencji obecnego Sejmu, jednak także w tej grupie dominuje 
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przekonanie o braku szans na przedterminowe wybory (65%). Wśród badanych 

zadowolonych z obecnego składu rządu tylko co jedenasty (9%) obawia się jego 

przedterminowej zmiany, a wśród zwolenników niewielkiej rekonstrukcji co ósmy (12%). 

Tabela 2 

Odpowiedzi badanych przekonanych, że: 
skład rządu 
nie wymaga 

zmian 

potrzebne są 
niewielkie 

zmiany 

potrzebna jest 
poważna 

rekonstrukcja 

trzeba 
zmienić rząd 

Czy Pana(i) zdaniem, obecny rząd będzie 
sprawował władzę do końca kadencji 
obecnego Sejmu czy też nie? 

w procentach 
Będzie rządził jeszcze kilka miesięcy 6 2 8 9 
Będzie rządził mniej więcej rok do półtora 
roku 3 10 14 10 
Będzie rządził do końca pełnej kadencji 
obecnego Sejmu, do jesieni 2015 roku 86 78 66 65 
Trudno powiedzieć 5 10 12 16 

 

   

Najlepiej ocenianymi członkami rządu są minister spraw zagranicznych Radosław 

Sikorski oraz kultury i dziedzictwa narodowego Bogdan Zdrojewski, natomiast najgorszymi 

ministrami, według ankietowanych, są minister sportu i turystyki Joanna Mucha, finansów 

Jacek Rostowski i zdrowia Bartosz Arłukowicz. Stosunkowo wielu badanych ma zastrzeżenia 

także do pracy ministra edukacji narodowej Krystyny Szumilas oraz ministra transportu, 

budownictwa i gospodarki morskiej Sławomira Nowaka. Premier Donald Tusk oraz 

wicepremier i minister gospodarki Janusz Piechociński znaleźli się wysoko zarówno na liście 

najlepiej, jak i najgorzej ocenianych członków rządu. Po części jest to efekt ich 

odpowiedzialności za całą Radę Ministrów. 

Opinie na temat zmian osobowych w składzie rządu są podzielone. Najwięcej 

badanych opowiada się za całkowitą zmianą rządu. Niemal co czwarty życzyłby sobie 

prawdziwego trzęsienia ziemi w składzie Rady Ministrów. Mniej więcej tyle samo osób 

twierdzi, że dla poprawy funkcjonowania rządu wystarczy wymiana jedynie niektórych jego 

członków. Bardzo niewielu akceptuje skład obecnego rządu bez zastrzeżeń. Większość nie 

wierzy jednak w możliwość zmiany rządu przed wyborami, ani w możliwość wcześniejszych 

wyborów parlamentarnych.   

 Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK 
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Tabela 1 

Która z poniższych opinii na temat obecnego rządu premiera Donalda Tuska jest 
Panu(i) najbliższa? 

Skład 
obecnego 
rządu jest 
dobry i nie 
wymaga 

żadnych zmian 

Potrzebna 
jest wymiana 

niektórych 
ministrów 

Potrzebna jest 
poważna 

rekonstrukcja 
rządu  

Potrzebna jest 
zmiana całego 

rządu 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 24 26 37 8 1064 
Mężczyźni 5 24 27 39 5 507 Płeć 
Kobiety 4 25 24 35 12 557 
18-24 lata 3 23 29 35 9 124 
25-34 4 27 35 30 6 215 
35-44 4 25 27 41 3 183 
45-54 4 20 26 44 6 172 
55-64 6 23 21 42 9 185 

Wiek 

65 lat i więcej 8 26 16 30 20 185 
Wieś 5 19 25 40 11 408 
Miasto do 19 999 3 25 22 42 9 172 
20 000 - 99 999 5 25 28 35 8 195 
100 000 - 499 999 5 30 30 29 5 176 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5 35 24 31 5 113 
Podstawowe 8 19 19 36 17 232 
Zasadnicze zawodowe 7 22 18 47 7 263 
Średnie 2 23 33 35 6 355 

Wykształcenie 

Wyższe 3 35 29 28 5 214 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 6 36 30 26 1 105 
Średni personel, technicy 2 31 31 34 2 37 
Pracownicy adm.-biurowi 1 34 33 24 9 66 
Pracownicy usług 4 21 34 37 5 74 
Robotnicy wykwalifikowani 2 27 25 44 3 135 
Robotnicy niewykwalifik. 4 15 26 49 6 61 
Rolnicy 3 16 26 47 9 47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 7 28 21 40 4 51 
Renciści 9 24 19 41 8 66 
Emeryci 6 25 19 30 20 221 
Uczniowie i studenci 5 26 35 24 10 66 
Bezrobotni 4 10 23 52 11 84 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 15 30 45 4 52 
inst. państw., publicznej 4 34 28 33 1 146 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 4 31 32 29 2 115 
sekt. pryw. poza rolnict. 2 23 27 41 7 243 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 17 30 44 6 50 
Do 500 zł 3 15 30 44 8 151 
501-750   4 18 25 44 9 110 
751-1000  9 23 22 36 11 153 
1001-1500 5 29 25 36 5 191 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 35 23 32 4 224 
Złe 5 15 18 53 9 137 
Średnie 4 22 27 37 9 496 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 5 30 26 31 7 432 

Kilka razy w tygodniu 9 12 20 44 14 47 
Raz w tygodniu 4 24 26 39 8 453 
1-2 razy w miesiącu 3 26 28 33 10 183 
Kilka razy w roku 5 22 29 37 7 236 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 32 20 32 8 144 
Lewica 7 33 26 28 6 171 

Centrum 5 26 32 31 6 371 

Prawica 4 23 23 47 3 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 16 19 40 23 222 

 


